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                                                                          ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ 1Ο  
Α. Να επιλέξετε τη φράση που συμπληρώνει ορθά κάθε μία από τις ακόλουθες 
προτάσεις: 

 

1.  Στα δευτερογενή λεμφικά όργανα δεν ανήκουν: 
   

Α.  Ο θύμος αδένας 

Β.  Ο σπλήνας 

Γ.  Οι αμυγδαλές  

Δ.  Οι λεμφαδένες 

 
2.  Τα Β λεμφοκύτταρα: 

   

Α.  Φέρουν στην επιφάνειά τους πρωτεΐνες - αντιγόνα  

Β.  Διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στον ερυθρό μυελό των οστών 

Γ.  Διαφοροποιούνται και ωριμάζουν στον θύμο αδένα 

Δ.  Συμμετέχουν στο 1ο και το 2ο στάδιο της ανοσοβιολογικής απόκρισης 

 

 

3.  Βιοκοινότητα είναι: 
   

Α.  Η περιοχή όπου ζει ένας πληθυσμός 

Β.  Οι οργανισμοί ενός οικοσυστήματος που ανήκουν στο ίδιο είδος 

Γ.  Το σύνολο των διαφορετικών πληθυσμών που ζουν σε ένα οικοσύστημα 

Δ.  Το σύνολο των διαφορετικών πληθυσμών που ζουν σε ένα οικοσύστημα και οι 

σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ τους 
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ΜΟΝΑΔΕΣ 25 
Απάντηση: 
1. Α, 2. Β, 3. Δ, 4. Γ, 5. Δ 

  
ΘΕΜΑ 2ο  
Α. Να γράψετε τα αποτελέσματα της σύνδεσης αντιγόνου - αντισώματος. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 
Σελίδα 35 σχολικού βιβλίου «Κάθε Β- λεμφοκύτταρο ……. .Β- λεμφοκύτταρα 

μνήμης».  

Σελίδα 36 σχολικού βιβλίου «Η σύνδεση …..καταστροφή». 

 
Β. Να αναφέρετε ποιες κατηγορίες κυττάρων είναι δυνατό να μολύνει ο HIV και με 
ποιο τρόπο επιτυγχάνει την είσοδό του σε αυτά. Να εξηγήσετε για ποιο λόγο, 
συνήθως 7 με 10 περίπου χρόνια μετά τη μόλυνση, τα άτομα με AIDS οδηγούνται 
στον θάνατο. 

4.  Στους οργανισμούς που δεν φωτοσυνθέτουν ανήκουν: 
   

Α.  Τα κυανοβακτήρια 

Β.  Οι παραγωγοί  

 Γ.  Οι ετερότροφοι οργανισμοί 

Δ.  Οι αυτότροφοι οργανισμοί 

5.  Στα τροφικά επίπεδα μίας πυραμίδας απεικονίζονται: 
   

Α.  Όλοι οι ετερότροφοι οργανισμοί 

Β.  Μόνο οι αυτότροφοι οργανισμοί 

Γ.  Οι αποικοδομητές, οι καταναλωτές και οι αυτότροφοι οργανισμοί 

Δ.  Οι αυτότροφοι οργανισμοί και οι καταναλωτές 
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ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 
Σελίδα 47 σχολικού βιβλίου «Ο ιός προσβάλλει …. στην επιφάνεια τους». 

Σελίδα 49 σχολικού βιβλίου «Μετά από αρκετά ….. τελικά στο θάνατο». 

 
Γ. Να αναφέρετε τους τρόπους αποφυγής της μετάδοσης του HIV. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 
Σελίδα 48 σχολικού βιβλίου «Ο έλεγχος … σεξουαλική επαφή». 

 
Δ. Να εξηγήσετε τη διαφορά ανάμεσα σε ένα αυτότροφο και ένα ετερότροφο 
οικοσύστημα. Να γράψετε από ένα παράδειγμα αυτότροφου και ετερότροφου 
οικοσυστήματος.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 (4+1) 
Απάντηση: 
Σελίδα 71-72 σχολικού βιβλίου «Η διατήρηση των οικοσυστημάτων …. αυτότροφα 

οικοσυστήματα». 

Αυτότροφο οικοσύστημα : μια φυσική λίμνη 

 
Ε. Να εξηγήσετε τι είναι εμβόλιο και να περιγράψετε την χρησιμότητά του για τον 
οργανισμό μας. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
 
Απάντηση: 
Σελίδα 39 σχολικού βιβλίου «β. Να δεχτεί ……δεν τη μεταδίδει». 

Σελίδα 39 σχολικού βιβλίου «η δευτερογενής …. ότι μολύνθηκε». 
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ΘΕΜΑ 3ο  

 
 
Στο διάγραμμα απεικονίζεται η μεταβολή της συγκέντρωσης των αντισωμάτων 
έναντι ενός εκ των δύο αντιγόνων, που απεικονίζονται στις καμπύλες Β και Γ, στο 
αίμα ενός ατόμου που μολύνθηκε ταυτόχρονα από τα δύο αυτά αντιγόνα Β και Γ. 
Το αντιγόνο που απεικονίζεται στην καμπύλη Β είναι ιός, ενώ το αντιγόνο που 
απεικονίζεται στην καμπύλη Γ είναι βακτήριο. 
 
Α. Να ορίσετε τι είναι το αντιγόνο και να γράψετε τις ουσίες που μπορούν να 
δράσουν ως αντιγόνα. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Απάντηση: 
Σελίδα 34 σχολικού βιβλίου «Η ξένη ουσία …. άτομα ή ζώα κ.α.». 

 
Β. Να αιτιολογήσετε τον τύπο της ανοσίας που εκδηλώθηκε στον οργανισμό του 
ατόμου για την αντιμετώπιση του αντιγόνου Β, και να αναφέρετε με ποιους άλλους 
τρόπους πραγματοποιείται ο εν λόγω τύπος ανοσίας. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 (4+4) 
Απάντηση: 
Παρατηρούμε μεγάλο αριθμό αντισωμάτων στο αίμα του ατόμου ταυτόχρονα με τη 

μόλυνση. Τα αντισώματα δεν τα παράγει ο οργανισμός αλλά του χορηγούνται 

έτοιμα με ορό. Παθητική ανοσία με τεχνητό τρόπο. 

Γ 

Β 

Α 

Χρόνος  

Σ
υγ

κέ
ντ

ρω
σ

η 
ου

σ
ιώ

ν 



                                                                                                                                    
 

                                 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΕΚΠ. ΕΤΟΥΣ 2012-2013 
 

 

Σελίδα 5 από 8           
  

Σελίδα 40 σχολικού βιβλίου «Παθητική ανοσία …. μητρικού γάλακτος.». 

 
Γ. Να εξηγήσετε γιατί τα αντισώματα που απεικονίζονται στην καμπύλη Α δεν είναι 
αποτελεσματικά εναντίον του αντιγόνου Γ. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 
Σελίδα 36 σχολικού βιβλίου «Όπως κάθε κλειδί …σταθερή περιοχή του 

αντισώματος». 

 
Δ. Η δράση του αντιγόνου Γ στον οργανισμό του ατόμου έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση της θερμοκρασίας του (πυρετός). Να εξηγήσετε με ποιο είδος 
ανοσοβιολογικής απόκρισης θα αντιμετωπιστεί το αντιγόνο αυτό από τον 
οργανισμό του ατόμου και να αναφέρετε (ονομαστικά) τα κύτταρα της ειδικής 
άμυνας που θα ενεργοποιηθούν μέχρι και την πλήρη αντιμετώπισή του.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 
 
Απάντηση: 
Εφόσον εμφανίζονται συμπτώματα ασθένειας (πυρετός) πρόκειται για πρωτογενή 

ανοσοβιολογική απόκριση. Μακροφάγα , Τ- λεμφοκύτταρα, Β- λεμφοκύτταρα 

πλασματοκύτταρα, Τ- κατασταλτικά. 

 
ΘΕΜΑ 4Ο  
Σε δύο υποθετικά οικοσυστήματα Α και Β παρατηρούνται τα τροφικά πλέγματα: 

 
                                   ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ Α 

1 

4 3 

6 

2 

5 

7 
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                                 ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ Β 

 
Α. Να ορίσετε τις έννοιες τροφική αλυσίδα και τροφικό πλέγμα. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Απάντηση: 
Σελίδα 75 και 76 σχολικού βιβλίου. 

 
Β. Να γράψετε τις τροφικές αλυσίδες που απαρτίζουν τα τροφικά πλέγματα των 
δύο οικοσυστημάτων.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 3 
Απάντηση: 

Οικοσύστημα Α 

1                 3            6 

1                4               7 

2                 4            7 

2                5               7 

Οικοσύστημα Β  

1 

6 5 

9 

2 

7 

10 

3 4 

8 

11 

12 13 
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1                5               9                12 

2                  5               9               12 

2                6                9                 12 

3                7                9                  12 

3                7                10               12 

3                7                10                13 

3                8               10                12 

3                8                10               13 

3                8                 11                  13 

4                10               12  

4                10               13  

4               8               10                12 

4               8                10              13 

4                8                11                 13 

 
Γ. Να κατατάξετε τους οργανισμούς και τους καταναλωτές του οικοσυστήματος Α 
σε τροφικά επίπεδα και τάξεις καταναλωτών αντίστοιχα. Να αιτιολογήσετε τις 
απαντήσεις σας.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Απάντηση: 
Σελίδα 76 σχολικού βιβλίου «Μια τροφική πυραμίδα … δεύτερης τάξης». 

1 και 2: 1ο τροφικό επίπεδο 

3, 4 και 5: 2ο τροφικό επίπεδο 

6 και 7: 3ο τροφικό επίπεδο 

Σελίδα 70 σχολικού βιβλίου «Οι καταναλωτές ανάλογα με … άλλα 

σαρκοφάγα». 

3, 4 και 5 καταναλωτές 1ης τάξης 
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6 και 7  καταναλωτές 2ης τάξης  

 
Δ. Ποιοι από τους καταναλωτές του οικοσυστήματος Β ανήκουν σε περισσότερα 
από ένα τροφικά επίπεδα ταυτόχρονα και ποια είναι αυτά; Να περιγράψετε τους 
λόγους για τους οποίους δυσκολευόμαστε να κατατάξουμε ορισμένους 
καταναλωτές σε ένα μόνο τροφικό επίπεδο. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
Απάντηση: 

10 : 2ο και 3ο τροφικό επίπεδο 

12 και 13 : 3ο και 4ο τροφικό επίπεδο 

Σελίδα 77 σχολικού βιβλίου « Η κατάταξη των καταναλωτών … γίνεται 

εντομοφάγος». 

 
Ε. Αν η ενέργεια του οργανισμού 3 του οικοσυστήματος Α είναι 100.000 KJ να 
υπολογίσετε τις απώλειες ενέργειας μεταξύ των οργανισμών 3 και 6 του εν λόγω 
οικοσυστήματος και να εξηγήσετε που οφείλονται αυτές.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 

Ενέργεια 6 = Ενέργεια 3 ∙10/100= 10.000 KJ 

Απώλειες : Εν.6 – Εν.3 = 90.000 KJ 

« Έχει υπολογιστεί ….. τα οποία αποικοδομούνται». Σελίδα 77 σχολικού 

βιβλίου. 

 
Στ. Να εξηγήσετε ποιο από τα δύο οικοσυστήματα Α ή Β θα μπορούσε να 
χαρακτηριστεί περισσότερο σταθερό. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Απάντηση: 

Σελίδα 72 και 73 σχολικού βιβλίου. « Ο όρος ποικιλότητα ….. περισσότερο 

σταθερά».  

Συνεπώς το οικοσύστημα Β είναι πιο σταθερό. 


